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ATA DA 12° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO PARQUE 
NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 04 DE OUTUBRO DE 2018 

 
ABERTURA 
 
No dia  04 de Outubro de 2018, às 09h30, no Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 
(PNMFC), teve início à décima segunda Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo do 
Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. Preside a reunião Sra. Helen Evelin de 
Souza (Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA). 
 
CONSELHEIROS PRESENTES 
 

PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do 
Verde e do Meio Ambiente e 
presidente suplente do Conselho 

 
Helen Evelin de Souza 

(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 

Representantes de órgãos de 
fiscalização e defesa ambiental com 
âmbito municipal, estadual ou 
federal, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo e sua 
respectiva zona de amortecimento. 

Subinspetor Wanderlei Melo Freire 
Júnior 

(Inspetoria Regional Ambiental Carmo - CM) 

 

 

 

Representantes da Fundação 

Florestal, Secretaria Estadual do 

Meio Ambiente – o Gestor da APA 

Estadual Parque e Fazenda do 

Carmo. 

 

 

Gustavo Feliciano Alexandre 

(Fundação Florestal) 

 

Representantes de outras unidades 

da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente, com atuação 

nas áreas de abrangência do 

Parque Natural Municipal Fazenda 

do Carmo e da zona de 

amortecimento do Parque Natural 

Municipal Fazenda do Carmo. 

 

 

 

Fernando Rodrigues Deli 

(DGD Leste 1 - Departamento de Educação 

Ambiental) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Caroline Almeida Souza 
(IPT - Instituto de Pesquisas Tecnológicas) 
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Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

 

Rosely Aparecida Liguori Imernon 
(Universidade de São Paulo – EACH – Leste) 

 

Representante da Prefeitura 
Regional 

Eduardo Martins 
(Prefeitura Regional Itaquera) 

 

 
SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante de entidades sociais. 
Maria Lúcia da Cruz  

(ANJU - Associação de Moradores do Jd. 
Nove de Julho) 

 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Ana Paula Schitkoski Sabino (SESC 

SP – Serviço Social do Comércio) 

 
 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Mário Lucio de Faria  
(São Paulino Futebol Clube) 

 

Representantes de entidades e 
instituições religiosas e culturais. 

Darcio Augusto de Oliveira  
(Igreja Evangélica  

Batista em São Mateus) 

 

 

Represente dos frequentadores do 
parque 

Claudia Oliveira de Almeida 
(Frequentadora do parque) 

 

 

I. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 
 
A lista de presença dos conselheiros e dos participantes encontram-se no Anexo I e II, 
respectivamente, e inclui como ouvinte: 
 
- Rute Cremonini (SVMA/DPP); 
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II. REUNIÃO GERAL 
 
Helen Evelin de Souza (Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA) inicia 11ª 
Assembleia Ordinária agradecendo a presença de todos. Helen (SVMA) apresenta a pauta da 
Assembleia: 
 

PAUTA:  

 Apresentação do parque e dos conselheiros; 

 Regimento interno; 

 Informes gerais; 
 
Apresentação do Parque Natural Municipal ao novo Conselho empossado  
 
Helen (SVMA) inicia se apresentando como geógrafa e gestora do parque, explica que a 

gestão é feita pela Secretaria do Verde e Meio Ambiente do Município, pelo Departamento de 

Parque e Áreas Verde (DEPAVE-8) e pela Divisão Técnica de Unidades de Conservação e 

Proteção da Biodiversidade e Herbário (DUC), agradece a presença dos novos e antigos 

membros do Conselho Gestor Consultivo do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 

(PNMFC) e se sente agradecida por ter um colegiado fortalecido como se vê nesse novo Biênio 

que se inicia (2018-2020). 

Helen (SVMA), diz que o PNMFC é uma Unidade de Conservação e de proteção integral, 

explica que UC é uma área protegida, regida pelo Sistema Nacional de Unidade de 

Conservação (SNUC), pelo Decreto nº4.340, Lei Federal nº9.985 de 18 de julho de 2000, que 

determina diretrizes sobre a importância das UCs, tais como:  

 Purificação do ar e das águas; 

 Manutenção da biodiversidade (animais, vegetais, fungos, bactérias, algas...); 

 Presença de diversas nascentes formadoras do Rio Aricanduva; 

 Retenção da água das chuvas (contra enchentes); 

 Presença da floresta atua contra processos erosivos e de assoreamento dos rios; 

 Ameniza temperatura local – atua no clima; 

 Benefícios sociais – qualidade de vida dos moradores do entorno; 

 Manutenção da fertilidade do solo e reciclagem de nutrientes 

Helen (SVMA) apresenta o parque projetando um mapa da unidade, seus limites, sua 

dimensão de aproximadamente 500ha, com perímetro de 16km, o histórico de criação do 

PNMFC é o resultado de uma longa luta da população local no sentido de preservar a área 

verde mais conservada da zona leste, inserida na Área de Proteção Ambiental (APA) Parque e 

Fazenda do Carmo, cujo o órgão gestor é a Secretaria do Estado do Meio Ambiente (SMA), por 

meio da Fundação Florestal (FF), menciona os decretos do parque: de criação nº 43.329 e de 

ampliação nº 50.201. Esclarece que como previsto no SNUC, o PNMFC possui Plano de 

Manejo, elaborado em 2014 e que os objetivos do PNMFC são claros:  

“Preservar e recuperar as características dos ecossistemas originais, com a composição de 

espécies, diversidade e organização funcional dos diversos “habitats naturais”, bem como a 

possibilidade de realização de pesquisas científicas e o desenvolvimento de atividades de 

educação ambiental, de recreação em contato com a natureza e de turismo ecológico”. 
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Na sequência Helen Souza (SVMA) explica o que é o órgão gestor apresentando o 

organograma da SVMA, esclarece que há diversos departamentos e divisões na SVMA 

trabalham temas específicos, como por exemplo: licenciamento - DECONT, Obras - DEPAVE-

1, Fiscalização - DGD, Educação Ambiental – UMAPAZ, Conselhos Gestores e processos 

eleitorais - DPP e sobre as áreas protegidas municipais, Unidade de Conservação o DEPAVE-

8/DUC e, que por meio do conselho gestor, ações e atividades pertinentes ao PNMFC e ao 

entorno imediato da unidade o conselho pode se manifestar e encaminhar perguntas e 

questionamentos para os departamentos e divisões que cuidam de um determinado assunto do 

território. 

Em seguida Helen Souza (SVMA), pergunta ao conselho, vocês sabem o que é um Conselho 

Gestor? Explica que os Conselhos Gestores dos Parques Municipais foram criados em 2003 

para garantir a participação popular no planejamento, gerenciamento e fiscalização das 

atividades que ocorrem nos parques. 

“O objetivo é fomentar a participação da comunidade na discussão das políticas públicas com 

enfoque nas questões socioambientais e assim contribuir para a elaboração de planos de 

desenvolvimento sustentável em âmbito municipal”. 

Helen Souza (SVMA) explica ao conselho que há uma nova sede administrativa, com sua obra 

sendo finalizada e que as próximas reuniões deveram ocorrer já em novo local do parque. 

Explica que a obra é fruto da Compensação Ambiental da Linha 15 Prata do monotrilho do 

Metrô e que é uma conquista para a unidade, já que o processo durou 10 anos para sair do 

papel. Helen Souza (SVMA) encerra a fala e passa a palavra a Rute Cremonini, diretora do 

Departamento de Políticas Públicas (DPP) da SVMA. 

Conselho Gestor 

Rute Cremonini (SVMA) começa apresentando o que são colegiados, o objetivo da 
participação do poder público e da sociedade civil, de forma paritária. Menciona que as 
eleições do PNMFC, teve grande número de interessados por parte do poder público e uma 
disputa saudável pela sociedade civil, que elegeu neste biênio uma mulher para a cadeira de 
Frequentadora de Parque, a Sra. Claudia Oliveira, conforme rege o decreto municipal nº 
56.021, de 31 de março de 2015, que dispõe sobre a obrigatoriedade de, no mínimo, 50 por 
cento (cinquenta por cento) de mulheres na composição dos conselhos de controle social do 
Município. 

Rute Cremonini (SVMA) apresenta o organograma da SVMA com os parques e seus 
respectivos conselhos, mostra que são mais de 100 parques municipais, mas nem todos com 
conselho ativo. Aproveita para explicar as atribuições dos conselheiros, desde o presidente aos 
membros da sociedade civil e poder público. 

Rute Cremonini (SVMA) diz que nem tudo se pode fazer em um parque urbano se pode fazer 
em um parque natural como o PNMFC, pois é viés é outro, como a conservação e ações como 
extração de vegetação, caça e invasões. Aproveita para ler o regimento interno do PNMFC, 
aprovado em 2015, pelo decreto municipal n° 43.329/2003 e decreto municipal n° 56.490, de 
08 de outubro, que dispõe: 

 CAPÍTULO I – CONSTITUIÇÃO, OBJETIVOS E ATRIBUIÇÕES. 

 CAPÍTULO II - OS ÓRGÃOS E OS MEMBROS DO CONSELHO GESTOR E SEU 

FUNCIONAMENTO, CÂMARAS TÉCNICAS E GRUPOS DE TRABALHO 

 CAPÍTULO III - DA PRESIDÊNCIA, SECRETÁRIA EXECUTIVA, MEMBROS DO PLENÁRIO 

 CAPÍTULO IV - DAS REUNIÕES E DOS PROCEDIMENTOS 
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Rute Cremonini (SVMA) agradece a todos se põe à disposição e passa a palavra para Helen 
Souza (SVMA) 

Helen Souza (SVMA) pede uma salva de palmas para Rute e agradece o comparecimento  
enriquecedor. 

Apresentação dos conselheiros 

Helen Souza (SVMA) continua pedindo que os conselheiros se apresentem para que assim 
todos possam se conhecer. 

Gustavo Feliciano (FF/SMA) se apresenta como gestor da Área de Proteção Ambiental Parque 
e Fazenda do Carmo, menciona que além do PNMFC há demais áreas que compõe a APA, 
como o Sesc Itaquera e o Parque Urbano do Carmo. 

Mário Lucio (São Paulino Futebol Clube) se apresenta como presidente da instituição, diz que 
está no território do Bairro do Tabor há mais de 40 anos, trabalhando com crianças e 
adolescentes com atividades esportivas. 

Maria Lucia (Assoc.Moradores Jd.Nove de Julho) se apresenta e diz que é muita luta envolvida 
para a preservação junto ao PNMFC. 

Jumile e Ricardo (UNIFESP) se apresenta e se colocam a disposição para trabalhar junto à 
gestão do PNMFC por meio do conselho gestor. 

Rosely Imbernon (USP-Leste) diz estar feliz em participar do conselho e que é interessante 
estreitar as relações parque e universidade, que estendeu o convite a educadoras da 
universidade para terem a oportunidade de conhecerem a unidade. 

Fabiana e Elen (USP-Leste - ouvintes) se apresentam e agradecem a oportunidade. 

Claudia Oliveira (Frequentadora) se apresenta e diz que está feliz em poder fazer parte do 
conselho, que sempre esteve envolvida com o território próximo ao parque, em especial o 
parque urbano do Carmo. 

Salvador Duarte (GCM) se apresenta e diz estar sempre no apoio operacional junto com a 
guarda e que o PNMFC é uma área rica que devemos preservar e agradece a oportunidade. 

Daniele Silva (FATEC Itaquera) se apresenta e diz estar feliz em poder participar do conselho. 

Fernando Deli (DGD-Leste 3) se apresenta e resalta a importância do PNMFC, da APA e do 
conselho formado e, de sua renovação de mais um biênio, uma conquista de anos. 

Luiz se apresenta e diz estar feliz com a participação da agricultura da zona leste ser 
representada no conselho, agradece e se coloca à disposição. 

Helen Souza (SVMA) lembra aos conselheiros que nas próximas reuniões o regimento interno 
será revisto e que o conselho deverá eleger um(a) secretario(a) executivo(a) para auxiliar nas 
tratativas administrativas do conselho.  

Helen Souza (SVMA) encerra a reunião agradecendo a todos e todas pela participação e diz 
que o processo de construção se faz junto e que conta com o conselho para que o PNMFC 
seja de fato visto com a relevância ecológica que possui na zona leste. 
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São Paulo, 04 de Outubro de 2018. 

  
 
 
PRÓXIMA REUNIÃO  
29 novembro de 2018 
 
 

 
 
 

---------------------------------- 
Helen Evelin de Souza (SVMA) 

Presidente em exercício do Conselho Gestor 
Gestora do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 

 

 
 
 
 

III. ANEXOS 
Lista de presença de conselheiros I 
Lista de presença de conselheiros II 

 
        


